

让历史的灯塔照亮未来

——记习近平主席出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典

新华社记者 郝薇薇 霍小光 韩 梁

5月的莫斯科，天阔云舒，旗帜飘扬。红场内外，满是胜利与和平的春色。

9日上午，俄罗斯举行盛大庆典，纪念卫国战争胜利70周年。国家主席习近平应俄罗斯总统普京邀请，来到莫斯科，同俄罗斯人民和各国人民一道庆祝世界反法西斯战争胜利的神圣节日。

出发——沐胜利之荣光

克里姆林宫斯巴斯基钟楼上，巨大自鸣钟的金色指针跳到10点整。

10声洪亮的钟声后，俄罗斯军乐队奏响恢宏的《神圣的战争》乐曲，8名仪仗兵护卫着胜利旗帜和俄罗斯国旗步入红场。

主席礼台上，习近平主席、普京总统同来自20个国家和地区及国际组织领导人并肩而立，神情庄重。

“乌拉！乌拉！乌拉！”山呼海啸般的胜利呐喊，回荡在红场的上空。

昂扬的士兵，豪迈的正步，战车滚滚驶过青色的石路，战机列阵飞过湛蓝的天空……这是一场缅怀历史、纪念胜利、捍卫和平的大检阅。

“正当梨花开遍了天涯，河上飘着柔曼的轻纱；喀秋莎站在峻峭的岸上，歌声好像明媚的春光。”由102名官兵组成的中国人民解放军三军仪仗队，伴着诞生在烽火岁月中苏联军歌曲《喀秋莎》的旋律，迈着威武雄壮的步伐，行进在红场上。这是中国首次派出仪仗队参加红场阅兵。鲜艳的五星红旗迎风飘扬。

一张张朝气蓬勃的面孔，写满勇敢坚毅。习近平主席起身向他们挥手致意，普京总统站起来注视着英姿飒爽的中国军人。

11时许，轰鸣的战机飞越红场上空，胜利日的鼓乐声震天。15架米-29和苏-25飞机组成“70”的图案。

风起云涌，潮落潮起。70年后回望，历史面庞愈显清晰。

启程赴俄前夕，5月7日，习近平在《俄罗斯报》发表题为《铭记历史，开创未来》的署名文章，回顾波澜壮阔的战斗岁月，表达维护和平的坚定信心，指明合作共赢的前进方向。

70年前，战争记忆苦难深重——“法西斯主义和军国主义发动的战争，给中国、俄罗斯等欧亚地区及其他地区的许多国家和人民带来了人类历史上空前的灾难和浩劫。”

70年前，伟大抗争气壮山河——“俄罗斯是第二次世界大战欧洲主战场。俄罗斯人民和其他兄弟民族为赢得卫国战争胜利，付出了牺牲2700万人的惨重代价

……谱写了感天动地的战斗诗篇。”

70年前，胜利和平来之不易——“中国是第二次世界大战亚洲主战场。……中国军民不屈不挠、艰苦卓绝的抗日斗争，消灭并牵制了日本侵略者大量兵力，以伤亡3500万人的巨大民族牺牲，最终赢得了抗日战争的伟大胜利，为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。”

70年前，生死之谊永难忘记——“中国、俄罗斯等50多个国家的人民联合在一起，结成广泛的国际反法西斯和反军国主义统一战线，浴血奋战，并肩战斗，终于打败了野蛮侵略者，赢得了世界和平。”

习近平主席的文章赢得俄罗斯各界高度评价赞誉。俄各界舆论纷纷表示，习主席是庆典“最尊贵的客人”，习主席的文章充满对历史的深沉思索和对未来的深刻思考；新形势下，俄中两国携手纪念二战胜利，对维护世界和平、推动合作发展意义重大。

历史不会忘记，世界永将铭记。1945年的“5·9”，欧洲战场捷报传来之时，千里之外的中华民族，正奋起予以侵略者致命的一击。

2015年的“9·3”，一场充满历史正义的阅兵将在北京举行。中国人民将向世界吹响纪念胜利的号角。

这是人类共同的庆典，这是世界同行的方向。

铭记——为和平之拱卫

5月8日傍晚，莫斯科河畔，总统饭店冬季花园厅洋溢着庄严肃穆的气氛。习近平主席在这里亲切会见18位曾在华参加抗日战争的俄罗斯老战士，并向他们颁发纪念奖章。

圆形大厅里，习近平主席站立在中国国旗前。老战士们一一走上前去，接受习主席颁发奖章。习主席看到90岁高龄的加维尔托夫斯基年事已高，腿脚不便，马上说：“我过去给您颁奖，您就别过来了。”习近平快步走到老人身边，为他戴上了纪念奖章。全场报以热烈的掌声。

加维尔托夫斯基激动地说，那场战争胜利已经70年了，但我们不能忘记那场战争，一定要一起保卫和平的家园。

“感谢习近平主席对我们的关怀，祝愿伟大的中国在您的领导下不断走向繁荣富强。”“希望俄中两国人民世代友好，我们应当永远在一起。”“领导中国社会的核心力量是中国

共产党，我为你们自豪！”……老战士们向习近平表达自己的心声。

和平之路曲折艰辛，维护和平任重道远。70年风云变幻，和平的种子并未在世界各个角落生根发芽。放眼寰宇，一些地方战火仍未熄灭，杀戮还在继续；一些人，仍然无视历史，逆流而动，仍在企图篡改、歪曲、抹黑铁一样的事实。

铭记，是为守护和平的方向。卢沟桥畔，在中国全民族抗战惨烈开始的地方，习近平主席代表中国人民向世界表明捍卫和平的坚强决心——

“历史就是历史，事实就是事实，任何人都不能改变历史和事实。付出了巨大牺牲的中国人民，将坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史。任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史，中国人民和各国人民绝不答应！”

铭记，是为守护和平的果实。黄浦江边，习近平主席同普京总统作出同庆二战胜利的约定——

“我和普京总统商定，举行庆祝和纪念活动，同世界各国人民一道，致力于维护二战胜利成果和世界和平，决不允许法西斯主义和军国主义野蛮侵略的悲剧重演。”

今年适逢联合国成立70周年。1945年4月至6月，在美国旧金山，50个国家代表召开联合国国际组织会议并签署《联合国宪章》。

“欲免后世再遭今代人两度身历惨不堪言之战祸”，“彼此以善邻之道，和睦相处”——这是人类消弭战火、永保和平的集体承诺，是确保战后国际秩序维持在和平稳定轨道的压舱石，更是用千万生命换来的历史箴言。

中俄分别是二战东西方主战场和主要战胜国，同经战争磨难，深知和平珍贵；作为联合国创始成员国、安理会常任理事国，中俄维护地区及世界和平、安全、稳定责无旁贷。

红场边，亚历山大花园，无名烈士墓，一簇簇明火闪闪跳跃。

9日上午11时30分，习近平主席和夫人彭丽媛，同参加庆典的各国领导人及夫人一道，将一束束鲜花敬献在烈士墓前。

“你的名字无人知晓，你的功勋永世长存”，这是镌刻在无名烈士墓上的铭文。

俄罗斯著名历史学家克柳切夫斯基说过，“如果丧失对历史的记忆，我们的心灵就会在黑暗中迷失。”

“历史告诉我们，和平是需要争取的，和平是需要维护的。只有人人都珍惜和平、维护和平，只有人人都记取战争的惨痛教训，和

平才是有希望的。”习近平在南京大屠杀死难者国家公祭仪式上的讲话言犹在耳。

缅怀先烈、铭记历史，珍爱和平、开创未来，这是为历史和时代写下的和平宣言。

前行——向美好之未来

历史记录了过去，同样昭示着未来。9日晚，深蓝色夜幕下，习近平同参加俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典的各国领导人一道，再次来到饱经沧桑的红场，观看焰火表演。

70年前，礼炮鸣响红场，庆祝胜利来临；70年后，焰火点亮夜空，祈愿和平长久。

70年风雨苍黄，世界地覆天翻。有新的进步，也有新的挑战。

人类再一次站在抉择未来的历史关口。克里姆林宫孔雀石厅。5月8日下午，习近平主席同普京总统在签字桌前就座，共同签署中俄两国关于丝绸之路经济带建设和欧亚经济联盟建设对接合作的联合声明，关于深化全面战略协作伙伴关系倡导合作共赢的联合声明。

签字桌旁，两国元首起身交换文件，两只手紧紧握在一起……

2013年3月，初访俄罗斯时，习近平主席提出了建设美好世界的中国倡议。

“这个世界，各国相互联系、相互依存的程度空前加深，人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”

这一次，习近平主席在访俄前发表署名文章又一次响亮地提出——“和平而不是战争，合作而不是对抗，共赢而不是零和，才是人类社会和平、进步、发展的永恒主题。”

命运共同体，这是中国对世界的憧憬。从区域性命运共同体到人类命运共同体，两年多来，习近平主席一次次阐述这一理念，呼吁世界各国人民共同努力，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

“合则强，孤则弱”。今天的人类比以往任何时候都更有条件朝向和平发展的目标迈进，合作共赢正是实现目标的现实路径。

联合国安理会会议厅，挪威艺术家佩尔·克洛格创作的壁画《团结》对人类的明天寄予希望。一只长生鸟从灰烬中腾空飞翔，寓意二战胜利后人类文明的重建和新生。

2015年，让历史的灯塔照亮未来，让人类的前程更加光明。

新华社莫斯科5月10日电

外交部回应美涉华报告：希望美方客观理性看待中国军事发展

新华社北京5月10日电 外交部发言人华春莹10日就美国国防部发表2015年度《涉华军事与安全发展报告》答记者问时表示，希望美方摒弃冷战思维，摘下有色眼镜，客观、理性看待中国的军事发展，停止发表此类报告。有记者问：美国国防部日前发表2015年度《涉华军事与安全发展报告》，继续渲染“中国军事威胁论和军力不透明”的基调，对中国提升军力表示关注，并称中国在南海有关行动造成地区局势不稳。你对此有何评论？

华春莹说，美方报告罔顾事实，对中国军力发展妄加揣测和评论，继续渲染“中国军事威胁论”和“军力不透明”，质疑中国正常的国防建设和战略意图，并对中方在南海地区维护领土主权和安全利益的正当行为说三道四，中方对此表示坚决反对。

她说，中国始终不渝地走和平发展道路，奉行防御性国防政策，是维护亚太乃至世界和平与稳定的坚定力量。中国的国防建设完全是为了维护国家独立、主权和领土完整，是一个主权国家的正常权利。

“希望美方摒弃冷战思维，摘下有色眼镜，客观、理性看待中国的军事发展，停止发表此类报告，停止不利于中美关系和两军互信的言行，以实际行动维护中美两国两军关系健康稳定发展。”华春莹说。

利比里亚境内埃博拉疫情结束

世界卫生组织9日宣布，利比里亚境内埃博拉疫情结束。利比里亚已连续42天没有新增埃博拉病毒感染病例，这一时间是埃博拉最长潜伏期21天的两倍。

世界卫生组织在一份声明中说：“这是利比里亚政府和民众的礼物，他们决意战胜埃博拉的决心从未动摇，勇气从未改变。”

利比里亚新闻、文化与旅游部长刘易斯·布朗说：“利比里亚今天不再受埃博拉困扰……我们庆祝击败埃博拉的胜利，不论你们是否同样在欢庆，我们今天团结在一起，击败了它。”

利比里亚总统埃伦·约翰逊-瑟利夫9日到访蒙罗维亚的医疗中心，慰问医护人员并与他们合照。在抗击埃博拉疫情的斗争中，近200名利比里亚医护人员殉职。

约翰逊-瑟利夫感谢国际社会予以利比里亚的帮助。近4700名利比里亚人在本轮疫情中丧生。

尽管利比里亚再未出现埃博拉新增病例，邻国塞拉利昂和几内亚仍有新增病例出现。利比里亚官员表示，他们谨慎乐观，因为一旦有邻国埃博拉病源越境进入利比里亚，疫情可能再次出现。

新华社特稿

英国组建18年来首个保守党内阁

新华社伦敦5月10日电（记者 张建华）英国首相府10日宣布，首相卡梅伦已组建新内阁。这是英国自1997年以来首个完全由保守党成员组成的内阁。

英国2015年议会选举7日举行。8日公布的结果显示，卡梅伦领导的保守党在选举中赢得超过半数席位，获得单独组阁权。新一届内阁保留了四大核心要职的人选，财政大臣奥斯本、外交大臣哈蒙德、内政大臣特雷莎·梅、国防大臣法伦全部留任。其中，奥斯本还被任命为首席大臣，获得进一步重用。

此外，原任议会下院党鞭一职的迈克尔·戈夫改任司法大臣兼大法官，原司法大臣克里斯·格雷林改任议会下院领袖兼枢密院议长。教育大臣尼克·摩根也继续留任。

因在议会选举中失利，在上届联合政府中任职的十余名自由民主党大臣和高官已宣布辞职，其中包括前副首相尼克·克萊格等。

此前，工党领袖米利班德、自由民主党领袖克萊格和英国独立党领袖法拉奇已分别宣布辞去各自党魁职务。

尼泊尔地震死亡人数升至8019人

新华社加德满都5月10日电（记者 刘春涛）尼泊尔内政部10日公布的最新数据显示，尼泊尔强烈地震已造成8019人死亡，17866人受伤。

尼泊尔救援人员表示，当地山体滑坡和雪崩延缓了救援速度。

根据尼泊尔国家地震中心的数据，尼泊尔10日又发生了4次余震，使得尼泊尔大地震后发生的余震次数升至150次以上。

尼泊尔卫生和人口部的数据显示，85支国际队伍的2700余名医疗工作者在尼泊尔参与震后救援工作。

新华社微特稿

育儿：棍棒优于胡萝卜？

想让孩子改正错误，你是用“棍棒”还是“胡萝卜”？美国华盛顿大学医学院的研究人员发现，“棍棒”效果可能更佳。研究人员在《认知》杂志上发表文章说，就改变行为而言，人在可能遭受惩罚时比获得奖励时更容易改变，“棍棒”的效果是“胡萝卜”的三倍。研究人员让一群学生志愿者听噪音，判断哪只耳朵听到的噪音更多，分别给予奖励或处罚。研究人员发现，当学生获得奖励后，再次选择时容易重复之前的答案，奖励越高，重复的可能性越大，而被罚后，无论被扣代币多少，都更容易改变之前的选择。

这个“长舌妇”舌头真叫长

说起“长舌妇”，大家想到的是爱乱嚼舌根的女性。不过，严格来说，来自美国密歇根州特温莱克的阿德里安娜·刘易斯才是名副其实的长舌妇。别看她才18岁，舌头已经有10.16厘米长。刘易斯可以用长舌够到自己的鼻子、下巴，用手帮忙甚至能够到眼睛。她说，长舌或许来自遗传，因为“我妈妈、外婆和外曾祖父的舌头都挺长”。刘易斯的舌头长度超过了现在的吉尼斯世界纪录。现纪录是9.9厘米。

朝韩特使莫斯科“偶遇”

进行简短交谈 互相表明诚意

韩国总统朴槿惠的特使尹相现10日说，他9日在俄罗斯首都莫斯科出席卫国战争胜利70周年庆典活动期间，“偶遇”了朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南。

尹相现接受韩联社采访时说，他在庆典期间“偶遇”金永南，并与后者简短交谈。不过，双方并未就朝韩关系进行深入讨论。

金永南8日抵达俄罗斯，参加卫国战争胜利70周年纪念活动，9日代表朝鲜最高领导人金正恩出席了在红场的活动。

韩国政府消息人士10日说，尹相现和金永南9日都参加了红场阅兵活动，但由于两人座位相距较远，无法进行对话。阅兵式结束后，两人才有机会交谈。

韩联社援引莫斯科消息人士的话报道，9日上午11时许，红场阅兵式结束后，出席活动的外国领导人一起从红场走向亚历山大花园，向无名烈士墓献花。在这一过程中，尹相现主动向金永南，向他致意，两人进行了简短交流。从红场到无名烈士墓步行需要约5分钟。

尹相现10日透露了两人谈话内容。他说：“昨天（9日）阅兵式结束后，我有机会与金永南进行了简短谈话。我向他表明了韩国政府愿改善朝韩关系的诚意。”

根据尹相现的说法，金永南表示，如果韩方这种诚意不断加以累积，双方关系就会改善。

尹相现说：“金永南说，朝韩应结束对峙，寻求和平和统一。”

新华社特稿



“中国角”首现欧盟开放日

5月9日，在比利时首都布鲁塞尔欧盟委员会大楼下，中国武唄表演功夫。

当日是欧盟一年一度的开放日。因今年恰逢中欧建交40周年，中国成为欧盟成员国国外唯一开设宣传角的国家，也是1993年欧盟举办开放日以来中国首次参加。

新华社记者 叶平凡 摄



5月10日，英国伦敦举行游行活动纪念二战胜利70周年。上图 英国皇家空军红箭飞行表演队参加纪念日庆祝活动。右图 一名老兵手持英国国旗参加纪念日游行活动。

新华社/路透

停火为也门危机带来转圜希望

新华社记者 杨元勇

的空袭行动。其次，空袭效果不佳。目前为止，空袭行动没有达到阻止胡塞武装进入也门南部城市亚丁的目的，也没能重创胡塞武装和亲萨利赫的军队。

再者，空袭使沙特边界安全状况恶化。当然，胡塞武装的处境也不乐观。一方面，他们被联军陆海空立体封锁，胡塞武装一切外来物资和武器弹药供应均被切断，长期下去其战斗力必受影响。另一方面，也门民众无法得到国际社会的救助，这让胡塞武装承受了很大压力。

正因如此，胡塞武装才接受了沙特的停火倡议。

【停火执行难】

分析人士认为，目前更急于停火的是沙特，而胡塞武装显得较为警惕。

目前，也门战况十分复杂。胡塞武装与亲萨利赫军队为一方，支持哈迪政权的武装人员为另一方，双方都有支持自己的一些部落武装和年轻人。这些力量在也门多个城市形成混战，短期内将交战人员

也门胡塞武装和前任总统萨利赫领导的全国人民大会党10日宣布，接受沙特此前提出的停火5天的倡议。

观察人士认为，冲突各方达成有限停火固然有向当地民众提供人道主义援助的考虑，但各方交战多日后资源耗费巨大，人员伤亡惨重，难以一直打下去，也是重要因素。不排除沙特改变策略，以有限停火作为试探，进而实现完全停火的可能性。

【无奈的选择】

沙特外交大臣朱拜尔8日提议，各方从12日起在也门停火5天，以保障紧急救助物资运抵也门。分析人士认为，这是一个无奈的选择。

首先，空袭开销巨大。据报道，截至5月4日，沙特一个多月来用于轰炸也门的开支可能高达500亿美元。目前的沙特已没有足够经济实力来维持“持久

隔开并非易事。因此，将从12日开始实施的5天停火，很难成为真正意义上的停火，更可能出现“大战”暂停、“小战”不断现象。

【下一步行动】

分析人士认为，对于沙特来说，存在以下几种可能的选择。

其一，发动地面战。有报道称，一支由沙特派出的部队上周在也门南部登陆，沙特将发动对也门的地面战争。但联军发言人对此予以否认。

其二，借助大国力量。沙特不能容忍一个亲伊朗的也门成为自己的邻居，西方也不愿见伊朗势力左右中东地区。因此，沙特与西方在联手制衡伊朗方面有共识。

其三，谈判解决分歧。在武力无法解决问题的情况下，沙特或将不得不走和谈道路。但是，由于现在的胡塞武装已成为也门的主要力量之一，其在谈判中的要价将更高，谈判的道路注定不会平坦。

新华社多哈5月10日电